

校地共建传播文明力量 北服师生用镜头讲述副中心好市民故事

本报讯(记者 陈施君)“一二三，笑一个!”近日,北京服装学院摄影棚内暖意融融,北京服装学院时尚传播学院摄影系的师生们正忙着调试设备、调整角度,为“副中心好市民·湾家之星”获得者周姐一家拍摄全家福。镜头前,好市民和家人身着整洁衣裳,脸上洋溢着幸福的笑容,这份由专业团队定格的温馨瞬间,不仅是一个家庭的美好记忆,更是张家湾镇校地共建传播文明力量的生动体现。

为深入培育和践行社会主义核心价值观,扎实推进“副中心有我”社会文明风尚培育工作,张家湾镇联动北京服装学院时尚传播学院,开展“副中心好市民·湾家之星”宣传礼遇系列活动。

为了让榜样形象更鲜活、事迹更动人,时尚传播学院摄影系组建了由专业教师带队、优秀学生参与的专项工作团队,提前与张家湾镇沟通对接,了解每位榜样的故事背景和家庭情况,量身定制拍摄方案。

“拍摄前我们做了不少功课,了解

了每位湾家之星的事迹。”北服摄影系指导老师介绍,团队为每位榜样家庭拍摄全家福时,还录制了事迹短视频。“我就是做了些力所能及的事,没想到能成为‘湾家之星’。”面对镜头,裴大哥有些腼腆地讲述着自己友爱邻里的经历,“看到被帮助的人开心,我就觉得特别有意义,也希望能有更多人加入进来。”朴实的话语、真挚的情感,传递出直抵人心的温暖力量。

区政协召开主席(扩大)会议

听取“两院”2025年工作情况通报

张德启出席

本报讯(记者 柴福娟)近日,七届区政协召开第四十次主席(扩大)会议,听取区法院、区检察院2025年工作情况通报,凝聚共识、部署任务,为副中心高质量发展筑牢制度保障与法治根基。区政协主席张德启出席。

会议指出,过去一年,法检两院履职成效显著。服务大局精准有力,通过“通法助企”、涉外知识产权保护“副中心模式”等举措优化营商环境,为重

大项目和绿色发展提供法治保障;司法为民务实暖心,以“双向贯通”解纷模式,数字检察手段化解民生纠纷,让公平正义可感可触;改革创新亮点突出,设立一站式多元纠纷解决中心、延伸基层检察服务,为新质生产力培育和基层治理赋能;“政协+法院”“政协+检察”协同机制成效明显,委员参与诉前调解、庭审监督、专题协商等工作,实现优势互补、成果共享,为副中心未来

的法治建设探索了路径、积累了经验。会议强调,当前副中心建设处于关键阶段,法治建设责任重大。要坚持以党的领导,践行习近平法治思想,把牢政治方向,政协与两院协同筑牢法治建设“一盘棋”,要聚焦中心任务,围绕“十五五”规划实施,紧盯产业升级、城市建设等重点,以精准协商监督护航高质量发展;要深化司法为民,畅通社情民意渠道,聚焦群众急难愁盼,让

司法服务更贴民心;要强化协同联动,健全常态化合作机制,通过联合视察、专题调研、普法交流等形式,画好法治建设“同心圆”。区政协将持续支持法检两院依法履职,讲好副中心法治故事,为法治护航副中心高质量发展贡献力量。

区政协副主席倪德才、甄宇、金文岭、吴涛、徐晓云,区法院院长谭劲松,区检察院检察长李辰参加。

接诉即办 未诉先办

临河里街道制线厂小区专属路改造工程完工 “墙上的时光剧场”上演小巷故事

本报讯(记者 冯维静)“你看现在这路多平整,晚上灯光亮堂,出门再也不用小心翼翼了!”近日,临河里街道制线厂小区专属路改造工程正式完工,看着眼前焕然一新的100米小巷,居民张大爷笑着竖起了大拇指。这条曾因路面破损、人车混行而让居民犯愁的“家门口通道”,如今以“安全、通畅、有文化”的全新面貌亮相,实实在在的变化让周边百姓的获得感与幸福感扑面而来。

作为2025年通州区背街小巷环境精细化治理的重点民生工程,制线厂小区专属路改造始终在区城市管理委的统筹协调下推进。这条北起制线厂家属院、南接九棵树东路的小巷,全长百余米,改造前曾面临诸多“痛点”:5米宽的路面上,透水砖破损严重,雨天积水,晴天绊脚;人车混行的状态让老人、儿童出行安全感不足;陈旧的灯具、杂乱的墙体,更让小巷显得局促又缺乏活力。“接到居民诉求后,我们第一时间联合街道开展实地调研,将其纳入年度整治清单。”区城市管理委相关负责人介绍,该部门坚持以群众诉求为导向,提前谋划编制改造方案,确保整治内容“对症下药”。

改造工程精准聚焦“功能优化、颜值提升、文化赋能”三大目标。走在改造后的小巷里,沥青路面平整宽阔,脚感舒适;两侧墙体上,“墙上的时光剧场”格外亮眼——由老厂房图案、居民生活老照片组成的壁画,搭配暗藏在文化宣传栏里的线性灯带,白天是承载记忆的“文化长廊”,夜晚则亮起柔和灯光,既化解了空间局促感,又照亮了居民夜间出行路。这一设计正是区城市管理委借鉴“一街一品”打造经验的具体实践。“以前晚上不敢让孩子自己出门买东西,现在路灯亮了,路也好走,放心多了。”居民李女士的话,道出了不少家长的心声。更让居民满意的是,改造不仅解



临河里街道制线厂小区专属路改造工程完工,百米小巷焕然一新。记者 唐建/摄

决了“颜值”问题,还兼顾了实用功能,项目团队优化了街巷设施布局:带有街道LOGO的柱头灯清晰指引方向,翻新后的铁艺平开门美观耐用,新增的应急铁艺门则在早晚高峰时派上了大用场,有效缓解了通行压

力。“之前早晚买菜总堵在巷口,现在有了应急通道,顺畅多了!”经常往返菜市场的王阿姨说,看似小小的改造,却解决了生活里的大麻烦。

如今,街坊邻居在“时光剧场”前驻足,聊聊壁画里的老故事;下班回

家的居民沿着亮堂的灯带稳步前行,不再担心路面颠簸。从“愁出行”到“乐通行”,100米小巷的蜕变,使其已不只是一条简单的出行通道,更成了邻里间共享幸福时光的“小天地”,让民生获得感在每一处细节里持续升温。

“近悦远来 心向往之”通州书画摄影展开幕

本报讯(记者 石峰)文脉承古运,笔墨映新章。近日,由通州区委宣传部指导、通州区文学艺术界联合会主办的“近悦远来 心向往之”通州书画摄影展在梨园镇综合文化中心开幕。展览通过150幅书法、绘画、摄影作品,展现通州区深厚的文化底蕴和蓬勃向上的发展气象。

本次展览题材丰富,以“全景式”手法展现了通州区的多彩风貌。作品有的聚焦历史文脉,深入挖掘运河文化,刻画历史遗迹风貌;有的定格时代发展,生动呈现副中心加快建设与产业崛起的景象;还有的关注民生烟火,捕捉社区邻里与田间地头的生活瞬间。作品的艺术形式也呈现出多元融合的特点,不同艺术门类各展其长:笔锋遒劲的书法、整洁雅致的篆



展览展出150幅书法、绘画、摄影作品,体现了通州文艺创作的多元活力。记者 唐建/摄

喜迎区两会 优秀提案

区政协委员阎晶、李凤杰:

强化联动 完善配套 提升三大文化设施带动能力

本报讯(记者 柴福娟)北京城市图书馆、北京大运河博物馆、北京艺术中心三大文化设施作为城市副中心文旅新地标,自2023年底开放以来热度持续攀升,截至2025年11月底累计接待游客超1132.2万人次。但委员调研发现,设施存在文旅资源融合不足、分众化服务欠缺、配套设施待完善等问题,导致游客多“一日游”,未能充分释放带动效应。区政协委员阎晶、李凤杰联合提交《关于提升城市副中心三大文化设施带动能力的提案》,为设施提质增效建言献策。

两位委员调研得出,当前三大文化设施与区内宋庄艺术区、大运河景区等文旅资源未形成有效联动,缺乏主题旅游线路;服务产品对年轻人吸引力不足,分众化供给有待丰富;周边无地铁通行,停车设施紧张且驳接不便,高品质消费供给短缺,制约了“流量变留量”。

提案建议,打破空间限制,统筹文化场馆与旅游资源,打造文旅集聚圈和主题线路,通过流动展览、研学活动等实现资源共享;深耕文创产业链,开发地方特色文创产品,举办户外艺术展、动漫展等年轻化活动,增强话题度;完善配套设施,推进商业设施建设,优化交通流线,加快地铁规划,提升游客出行与消费体验。

提案得到区文化和旅游局牵头的多部门积极响应。目前,“运河上的通州”文博季成功举办,串联144个文博空间推出10条旅游线路,联动6大商圈释放11项消费优惠,首周带动相关商圈消费超3.5亿元;三大文化设施共享商业配套“D.P.ONE源·心”开业运营,8处公交候车亭建成投用,地下停车场指引优化升级,新增300余个临时停车位;滨水空间工程、游船航线开通等项目稳步推进,将进一步强化文旅联动与消费吸引力。

“委员提案为设施提升提供了清晰方向。”相关部门负责人表示,下一步将持续深化文旅融合,完善配套服务,做强“运河上的通州”品牌,让三大文化设施成为带动副中心文旅产业高质量发展的核心引擎。

永乐店农业公司培育近40种番茄 新品“白月光”成了明星

本报记者 田兆玉



颜色如月光般温润的“白月光”番茄。

在永乐店镇大务村的北京鑫福农业科技发展有限公司温室大棚内,今年新培育的“明星番茄”正以高颜值与好口感吸引市场目光。其中,乳白色如月光般温润的“白月光”番茄,凭借独特药用价值与浓郁风味,成为多家采摘园预订焦点,2026年将正式开展育苗出售。

培育新品

寒冬,走进位于永乐店镇大务村的北京鑫福农业科技发展有限公司,温室大棚里一派生机勃勃,一排排番茄藤蔓长势茁壮,翠绿枝叶间,红、黄等各色番茄垂挂枝头,大小形态各异。其中,颜色如月光般温润、形状似一轮满月的“白月光”番茄格外引人注目,成为大棚内的“明星品种”。

“‘白月光’番茄指的是综合素质、抗病性、坐果率、口感风味等指标缺一不可。”团队通过专属评分表对品种进行严苛筛选,综合得分最优者才能进入推广环节,“白月光”正是从众多品种中脱颖而出的代表。

多维布局

除新品培育外,公司同步开展番茄苗与成熟果销售业务。

2025年主推品种“红宝石京糖9号”由农科院选育,果实呈深宝石红色,单果重80—120克,糖度稳定在10度左右,风味浓郁。“这些是12月底即将发往东北的红宝石京糖9号番茄苗,仓库内正在打包的番茄,是结合双十一购物节准备出售的红宝石京糖番茄。”高杰介绍,公司拥有稳定的线下销售渠道,同时依托线上平台拓展销售版图,在多渠道发力下,今年销售总额表现亮眼。

未来,该公司将持续深耕特色番茄种植,不断推出更多优质品种,以科技赋能农业产业升级,助力特色农产品高质量发展,并为农户提供种苗、技术、渠道等支持,进一步带动农户增收,推动乡村振兴。

古月佳园居民用上优质市政水

本报讯(记者 田兆玉)随着自备井置换工程通过验收,通州区古月佳园小区2880户居民从“喝上水”跃升为“喝好水”,迈向“智慧用水”新阶段。“十四五”期间,北京市自来水集团通州分公司共完成自备井置换项目28个,改造供水管线约32公里,受益居民6.5万人,自备井置换后每日减少开采地下水1万立方米。

潞源街道古月佳园小区自建成以来,一直依赖自备井供水。然而,随着时间的推移,自备井设施逐渐老化,出现了水压不足、水质下降等问题。居民们反映,新购买的锅具和水壶使用不久便结满白色水垢,严重影响了日常生活质量。居民们对接入市政供水的需求日益迫切。

面对居民的迫切需求,北京市自来

水集团通州分公司对古月佳园小区庭院内供水线路实施全面升级改造。从管道对接的精确度、严丝合缝的接口工艺,到智能水表安装的每一个细节校验,均执行高标准规范。最终,改造工程顺利完成,成为古月佳园小区2880户居民引入了更为安全、稳定、优质的市政供水。

随着自备井置换工程的完成,古月佳园小区的供水服务也迎来了全面升级。智能远传水表实现了用水数据的定时传输和自动出账,用户通过“北京市自来水集团”微信公众号或“北京自来水APP”,即可轻松查看账单、缴纳水费、用水分析。

古月佳园自备井置换工程的成功,标志着居民用水从“喝上水”跃升为“喝好水”,并加速迈向“智慧用水”新阶段。